

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:刘静涛 组版:方 茜 校对:崔 鹏 二版责编:李丽娟 组版:方 茜 校对:马 鹏

乘势而上,续写中国奇迹新篇章

--党的二十届四中全会侧记

时代一步一个脚印向前,历史在 接续奋斗中谱写新篇。2025年,在中 国式现代化壮阔进程中,留下浓墨重 彩的一笔。

10月20日至23日,中国共产党第 二十届中央委员会第四次全体会议在北 京胜利召开。全会听取和讨论了习近平 总书记受中央政治局委托所作的工作报 告,审议通过了《中共中央关于制定国民 经济和社会发展第十五个五年规划的建 议》。习近平总书记就《建议(讨论稿)》 向全会作了说明。

这是新时代以来党中央制定的第三 个五年规划建议,也是全面建设社会主 义现代化国家新征程上的第一个五年规 划建议。

站在承前启后的历史交汇点,新时 代中国共产党人发扬伟大历史主动精 神,以坚定的战略清醒、宏阔的战略视 野、系统的战略部署,发出了乘势而上、 接续推进中国式现代化建设,续写经济 快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇 章的豪迈宣言。

承前启后、接续奋斗——

"实现社会主义现代化是一个阶梯 式递进、不断发展进步的历史过程"

几代人的现代化梦想,在今天的中 国,前所未有地可触可及。从"一五"到 "十四五",风雨无阻前行、前赴后继奋 斗,现在,我们离基本实现社会主义现代 化只有10年时间了。

制定中长期规划指导经济社会发 展,是中国共产党治国理政的一种重要 方式,也是中国特色社会主义一个重要 政治优势。

世界东方,人类历史上规模最大的 现代化实践,继续展开一幅什么样的宏 伟蓝图?中共二十届四中全会的召开, 引发全球关注。

外媒纷纷评价:"此次会议对于决定 世界第二大经济体的长期政策至关重 要。""中国将重申一种稳健、务实的发展 愿景,正是这种愿景支撑其抵御全球不 确定性影响,保持了发展势头。""这体现 中国对自身治理模式的坚定信心。中国 的长远发展导向使其目光能够超越短期 动荡。

20日上午,京西宾馆会议楼一层 大会议室。在热烈的掌声中,习近平 总书记和中央政治局其他领导同志步 入会场。

习近平总书记受中央政治局委托向 全会作工作报告,回顾去年以来的发展 历程:"中央政治局面对经济发展遇到的 多重困难和挑战,主动作为、综合施策, 果断部署实施一揽子增量政策,着力稳 就业、稳企业、稳市场、稳预期,推动高质 量发展取得新成效。去年全年和今年前 三季度国内生产总值增速分别达到5%、

全会开幕当天,中国经济"三季报" 对外公布:前三季度,我国国内生产总值 超过100万亿元,同比增长5.2%,体现了 在各种风险挑战交织背景下,超大规模 经济体的超强韧性。

从去年9月26日的中央政治局会 议到今年4月25日的中央政治局会议, 两次宏观调控"关键时刻的出手",充分 展现了以习近平同志为核心的党中央 引领中国号巨轮穿越惊涛骇浪的勇气 和智慧。

回望过去这5年,多少风高浪急,多 少困难挑战,在风雨洗礼中成长,在历经 考验中壮大。

中国经济总量接连跨越110万亿 元、120万亿元、130万亿元台阶,预计将 于2025年底达到140万亿元左右;全球 创新指数排名跃升至第10名,成为创新 力提升最快的经济体之一;人均国内生 产总值连续两年超过1.3万美元……

事非经过不知难。这些成绩,是在 世纪疫情严重冲击下实现的,是在百年 变局加速演进、国际形势更加严峻复杂 下赢得的,是在国内发展承压前行中取

十四五'时期我国发展历程极不 寻常、极不平凡。""我国经济实力、科技 实力、综合国力跃上新台阶,中国式现代 化迈出新的坚实步伐,第二个百年奋斗 目标新征程实现良好开局。"建议稿对 "十四五"时期我国发展取得重大成就的 总结和论断,引起与会同志的广泛共鸣。

一名中央委员说,"十四五"的成就, 不仅体现在数据上,也体现在广大群众 对我国发展的雄厚实力、旺盛活力、巨大 潜力、澎湃动力的直观感受上。

'极不寻常、极不平凡"——从这8 个字,可以深刻感受涉滩之险、爬坡之 艰、攻坚之难。

与会同志一致认为,在变乱交织的 世界中我国始终风景这边独好,根本在 于习近平总书记领航掌舵,在于习近平 新时代中国特色社会主义思想科学指 引。"两个确立"是新时代新征程推进中 国式现代化、续写两大奇迹新篇章的根 本政治保证。

历史发展是连续性和阶段性的统 一。在全面建成小康社会的基础上,到 2035年基本实现社会主义现代化,需要 通过实施"十四五""十五五""十六五"3 个五年规划来完成。

习近平总书记深刻指出:"按照经济 社会发展规律确定奋斗目标,一以贯之 锚定目标团结奋进,是我们党的一个鲜 明特点和独特优势。实现社会主义现代 化是一个阶梯式递进、不断发展进步的 历史过程,需要不懈努力、接续奋斗。"

置身波澜壮阔的历史进程,一个个 重大坐标给人以强烈的自豪感、使命感、 方向感、责任感:"十四五"时期,打赢了 脱贫攻坚战、全面建成小康社会、实现第 一个百年奋斗目标;"十五五"时期,要如 期实现建军一百年奋斗目标,到新中国 成立八十周年时完成党的二十届三中全 会提出的改革任务。

在时空的经纬中,习近平总书记点 明接续奋斗的重大意义:"'十四五'时期 是第一个五年,已经打下坚实基础,实现 良好开局。'十五五'时期是夯实基础、全 面发力的关键时期,制定和实施好'十五 五'规划,就能为2035年基本实现社会 主义现代化奠定更加坚实的基础。

"夯实基础、全面发力"——从这8 个字,可以深刻领会"十五五"承前启后 的历史方位和重要使命。

与会同志一致表示,建议稿把握世 界大势、立足中国国情,对未来5年作出 了顶层设计和战略擘画,绘就了波澜壮 阔、气势恢弘的发展蓝图,是乘势而上、 接续推进中国式现代化建设的又一次总 动员、总部署,必将对党和国家事业发展 产生重大而深远的影响。

着眼全局、系统谋划一 "确保基本实现社会主义现代化取

当一份约2万字的《中共中央关于 制定国民经济和社会发展第十五个五年 规划的建议(讨论稿)》摆在面前,每一位 与会同志都感到沉甸甸的分量。

一位文件起草组成员表示,习近平 总书记亲自担任四中全会文件起草组组 长,为"十五五"规划建议起草把关定向、 倾注了大量心血,发挥了决定性作用,习 近平新时代中国特色社会主义思想是贯 穿建议稿的"纲"和"魂"。

在文件起草组第一次全体会议上发 表重要讲话,提出明确方向要求;在上海 主持召开部分省区市"十五五"时期经济 社会发展座谈会, 听取意见建议; 结合在 东北、贵州、云南、河南、山西、西藏、新疆 等地考察或出席活动,对经济社会发展 进行调研;要求就"十五五"规划建议开 展网上征求意见活动,并作出重要指示; 多次主持召开中央政治局常委会会议、 中央政治局会议,对建议稿进行审议、修

坚持实事求是原则,深入开展调查 研究,充分吸取各方智慧,这是发扬党 内民主和全过程人民民主的又一次生 动实践。

"同志们,审议通过'十五五'规划 《建议》,是这次全会的主要任务。大家 要认真思考、深入讨论,提出建设性的意 见和建议,共同把这次全会开好、把《建 议》稿修改好。"在全会的第一次全体会 议上,习近平总书记叮嘱。

本着对党和国家事业高度负责的精 神,与会同志仔细研读文件,认真学习思 考,深入讨论交流。

从20日下午到23日上午,出席会议 的中央委员会委员、候补委员分10个小 组,列席会议人员编入各组,对大会文件 进行分组讨论。中央领导同志深入各小 组听取意见建议,和大家一同交流探讨。

正确判断形势是科学决策的重要前 提。于中国式现代化的历史进程中思 考,在两个大局交织激荡的宏阔背景下 谋划。

建议稿分析了"十五五"时期我国发 展环境面临的深刻复杂变化一

"大国关系牵动国际形势,国际形势 演变深刻影响国内发展,我国发展处于 战略机遇和风险挑战并存、不确定难预 料因素增多的时期。'

变局蕴含机遇,挑战激发斗志。 坚定信心至关重要,历史主动精神至 关重要。

洞察时与势、把握危与机、统筹立与 破、联通内与外,习近平总书记高瞻远 瞩:"要抓住这个时间窗口,巩固拓展优 势、破除瓶颈制约、补强短板弱项,在激 烈国际竞争中赢得战略主动,推动事关 中国式现代化全局的战略任务取得重大 突破,确保基本实现社会主义现代化取 得决定性进展。"

翻开建议稿,通篇15部分开列61 条,分为三大板块,坚持目标导向和问题 导向、坚持系统思维、坚持进一步全面深 化改革、坚持扩大对外开放,全面部署经 济社会发展和党的建设各方面工作。

主题格外鲜明——与"十四五"规划 -脉相承,建议稿继续把推动高质量发 展确定为"十五五"时期经济社会发展的 主题,要求"坚持以经济建设为中心"。

发展是硬道理,高质量发展是全面 建设社会主义现代化国家的首要任 务。在党的二十大报告中,习近平总书 记就明确强调:"没有坚实的物质技术 基础,就不可能全面建成社会主义现代 化强国。

目标十分清晰——高质量发展取得 显著成效,科技自立自强水平大幅提高, 进一步全面深化改革取得新突破,社会 文明程度明显提升,人民生活品质不断 提高,美丽中国建设取得新的重大进展, 国家安全屏障更加巩固。

建议稿中的一个表述令人振奋,到 2035年"人均国内生产总值达到中等发 达国家水平"。对此,习近平总书记指 出:"2035年基本实现社会主义现代化, 一个重要标志性指标就是人均国内生 产总值达到中等发达国家水平,这要求 '十五五'时期经济社会发展保持适当

经济发展的分量很重——涉及产业 发展、科技创新、国内市场、经济体制、对 外开放、乡村振兴、区域发展等重点领域 的思路和重点工作,同时部署了文化建 设、民生保障、绿色发展、安全发展、国防 建设等各领域工作。

"建设现代化产业体系,巩固壮大实 体经济根基"被摆在分论第一部分,要求 保持制造业合理比重,构建以先进制造 业为骨干的现代化产业体系。

今年以来,从在河南洛阳考察轴承 制造企业,到在山西阳泉考察阀门制造 企业,习近平总书记反复强调"推进中国 式现代化要继续把制造业搞好""实业兴 国,实干兴邦"。大国之大,必有大国之 重,不能脱实向虚,必须把发展放在自己

改革创新的成色很足——既有全面 增强自主创新能力,全面实施"人工智 能+"行动、全方位赋能千行百业等新部 署,又有加快构建新发展格局,坚持惠民 生和促消费、投资于物和投资于人紧密结 合等新要求,是发展蓝图,也是改革新篇。

在上海那次座谈会上,习近平总书 记强调,"十五五"时期,必须把因地制宜 发展新质生产力摆在更加突出的战略位 置。此次全会上,总书记再次提醒:"发 展新质生产力需要具备一定禀赋条件, 要充分考虑现实可行性,《建议》稿强调 因地制宜发展新质生产力,就是要引导 大家科学理性、实事求是地开展工作,防 止一哄而上。'

中国式现代化,民生为大。在谋划 "十四五"时,党的中央全会文件中首次 把全体人民共同富裕取得更为明显的实 质性进展作为远景目标提出。

此次全会上,习近平总书记说: "《建议》稿在指导思想中突出强调全体 人民共同富裕迈出坚实步伐,这是指导 '十五五'时期经济社会发展的一个总 体性要求。"

下转第3版

昭通市人民代表大会常务委员会关于 召开昭通市第五届人民代表大会 第七次会议的决定

常务委员会第三十四次会议通过)

昭通市第五届人民代表大会常务委员会第三十四次会议决定:昭通市第五届人民 代表大会第七次会议于2025年10月30日至31日在昭阳召开,会期2天。 建议会议的议程是:选举事项。

昭通市人民代表大会常务委员会公告

【第五届】第二十六号

由永善县选举的昭通市第五届人民代表大会代表王东锋,因工作变动调离本行政 区域,代表资格终止。

盐津县第十七届人大常委会第三十二次会议决定接受邱芳辞去昭通市第五届人 民代表大会代表职务。

鲁甸县第十七届人大常委会第三十三次会议决定接受牛国斌辞去昭通市第五届 人民代表大会代表职务。

镇雄县第十七届人大常委会第四十次会议决定接受杨勇辞去昭通市第五届人民 代表大会代表职务。

巧家县第十七届人大常委会第二十七次会议决定罢免郭昌贵的昭通市第五届人 民代表大会代表职务。

镇雄县第十七届人大常委会第四十一次会议决定罢免朱啟才的昭通市第五届人 民代表大会代表职务。

根据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》《中华 人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定,昭通市 第五届人民代表大会常务委员会第三十四次会议同意代表资格审查委员会提出的审 查报告,王东锋、邱芳、牛国斌、杨勇、郭昌贵、朱啟才的代表资格终止。根据《中华人民 共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》的有关规定,邱芳、牛国

斌、杨勇、郭昌贵的昭通市第五届人民代表大会常务委员会委员职务相应终止。 镇雄县人大常委会补选了冯皓、刘范兴为昭通市第五届人民代表大会代表 昭阳区人大常委会补选了童友罡、张义烽为昭通市第五届人民代表大会代表。 巧家县人大常委会补选了丁勇为昭通市第五届人民代表大会代表。

根据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》《云南 省补选省、自治州、设区的市人民代表大会代表办法》的有关规定,冯皓、刘范兴、童友 罡、张义烽、丁勇的补选符合法律规定,代表资格有效。

截至目前,昭通市第五届人民代表大会实有代表419人。 特此公告。

昭通市人民代表大会常务委员会 2025年10月24日

昭通市人民代表大会常务委员会 任免名单

(2025年10月23日昭通市第五届人民代表大会 常务委员会第三十四次会议通过)

根据昭通市人民代表大会常务委员会主任会议的提请:

一、免去熊国平的昭通市人大常委会法制工作委员会主任职务;

、免去杨勇的昭通市人大常委会办公室副主任职务;

三、任命马秀付为昭通市人大常委会民族宗教外事华侨工作委员会副主任。

昭通市人民代表大会常务委员会 决定任免名单

常务委员会第三十四次会议通过)

根据昭通市人民政府代理市长冯皓的提请:

一、决定免去王东锋的昭通市人民政府副市长职务; 二、决定免去陈燕的昭通市审计局局长职务;

三、决定免去陈永生的昭通市投资促进局局长职务;

四、决定任命朱婵为昭通市审计局局长;

五、决定任命张宝云为昭通市政务服务管理局局长; 六、决定任命郑朝喜为昭通市投资促进局局长。

昭通市人民代表大会常务委员会 任免名单

(2025年10月24日昭通市第五届人民代表大会 常务委员会第三十四次会议通过)

根据昭通市监察委员会主任李军的提请:

一、免去沈大鹏昭通市监察委员会委员职务;

二、任命王永勇为昭通市监察委员会委员。

昭通市人民代表大会常务委员会 任免名单

(2025年10月24日昭通市第五届人民代表大会 常务委员会第三十四次会议通过)

根据昭通市中级人民法院院长杨利民的提请:

- 、免去马春的昭通市中级人民法院审判委员会委员、审判监督庭庭长职务;
- 、免去戴红梅的昭通市中级人民法院立案二庭庭长职务; 三、免去陈丹的昭通市中级人民法院民事审判第二庭副庭长职务;
- 四、免去吴艳的昭通市中级人民法院审判监督庭副庭长职务;
- 五、免去蔡山的昭通市中级人民法院行政审判庭副庭长职务; 六、免去梁晓燕的昭通市中级人民法院审判员职务;
- 七、任命戴红梅为昭通市中级人民法院审判监督庭庭长;
- 八、任命张钦鹏为昭通市中级人民法院审判委员会委员; 九、任命吴艳为昭通市中级人民法院未成年人案件审判庭副庭长、审判委员会委员;
- 十、任命陈丹为昭通市中级人民法院行政审判庭副庭长; 十一、任命蔡山为昭通市中级人民法院民事审判第二庭副庭长;
- 十二、任命陈县远为昭通市中级人民法院审判员、民事审判第一庭副庭长; 十三、任命彭畅为昭通市中级人民法院审判员、刑事审判第二庭副庭长。

俗话说药补不如食补,对 于日常养护,巧妙运用餐桌上 的"药材",既能满足口腹之 欲,又能起到平和持久的调理

收好这份"暖心"食谱

山楂——化瘀消食的 "红珍珠"

山楂性微温,味酸、甘。 归脾、胃、肝经。

山楂不仅是消食导滞的 佳品,尤其擅长消化油腻肉食 之积,其活血化瘀的功效更为 历代医家所推崇。《食鉴本草》 指出它能"化血块,气块,活 血"。现代研究表明,山楂所 含的黄酮类化合物、有机酸等 成分,能扩张冠状动脉,增加 血流量,降低血清胆固醇及甘 油三酯,对高血压、高血脂、冠 心病有明确的辅助治疗作用。

山楂茶 取干山楂片 10 克,决明子5克(捣碎),一同冲 泡,代茶饮。此茶兼具活血、 降脂、通便之效,非常适合饭 后饮用。

山楂粥 粳米100克煮粥, 待粥快熟时,加入山楂干15克 或鲜山楂果5颗(去核),再煮 10分钟即可。可作早餐,温和 而持久。

不过需要注意的是,山楂 酸度较高,胃酸过多、胃溃疡 患者慎用;孕妇不宜多食。

黑木耳——素中之荤 的"血管卫士"

黑木耳性平,味甘。归 肺、胃、肝、大肠经。

中医认为黑木耳能补气 养血、润肺止咳、活血止血。 其富含的木耳多糖具有显著 的抗凝血、抗血小板聚集、降 低血液黏稠度、抗动脉粥样硬 化的作用。它就像一位温柔 的清道夫,既能疏通血管,又 不会过度耗伤正气。

凉拌木耳 泡发好的黑木 耳焯水后,与蒜末和少许生 抽、醋、香油凉拌。简单清爽, 是佐餐佳品。

木耳炒山药 黑木耳与山 药同炒,一黑一白,一活血一 补气,是心脑血管病人理想的 日常小炒。

红枣木耳汤 黑木耳、红 枣各适量,加水炖煮至软烂, 加少许冰糖。此汤补血养血 的功效更佳,适合兼有血虚 证者。

大蒜——温通散结的 "抗生素"

大蒜性温,味辛。归脾、

大蒜能行滞气、暖脾胃、 消癥积。其辛辣气味来源于 大蒜素,研究表明,大蒜素能 降低总胆固醇和低密度脂蛋 白("坏"胆固醇),提高高密 度脂蛋白("好"胆固醇),并 能抑制血小板聚集,降低血 液黏稠度。

(来源于人民网)

全市新兴领域党建工作现场会召开

本报讯 (记者 叶康 王国江)10月 23日,全市新兴领域党建工作现场会在 镇雄召开

市委副书记、市委宣传部部长唐源

出席会议并讲话。市委常委、市委组织

部部长高梅主持会议。 会议强调,要深入学习贯彻习近平 总书记关于加强新兴领域党的建设的重 要论述和重要指示精神,认真贯彻落实 中央新兴领域党建工作座谈会及全省新 兴领域党建工作现场会部署要求,系统 谋划,分类施策,以更大决心、更强力度、 更实举措,不断开创昭通新兴领域党建 工作新局面。

会议指出,要突出引领发展,巩固提 升非公有制企业党建,分类推进混合所 有制企业党建,抓好互联网平台企业和 科技创新型企业党建,纵深推进新经济 组织党建工作;要突出规范管理,理顺工 作机制,优化结构布局,引导发挥作用, 深化拓展新社会组织党建工作;要突出 服务凝聚,做优服务设施,做实诉求办

理,做深融合发展,做细风险防范,扎实 做好新就业群体党建工作。要健全工作 机制,压实各方责任,强化督促指导,强 化基本保障,加快构建统得起、兜得住、 管得好的党建工作格局,形成齐抓共管 的工作合力,推动全市新兴领域党建工 作高质量发展。

有关单位、部门及新兴领域企业代 表作交流发言。会前,与会人员到镇雄 县党群服务中心和部分新兴领域企业观 摩学习。